

image not found or type unknown



Реализация пенсионной реформы является одной из главных задач нашей страны. От того, насколько качественно будет решена данная задача, будет зависеть решение комплекса проблем макроэкономического плана. В ряде мировых стран система построения пенсионной системы существенно влияет на такой показатель как уровень сбережений, а следовательно и на масштабы инвестиционного процесса.

Пенсионная система России до внедрения реформы была построена по принципу распределения. Долгое время считалось, что данной системе не может быть никакой замены, что производить обеспечение жизни пожилого населения является возможным только за счёт перераспределения ВВП между поколениями.

Но фактически два десятилетия назад очевидность эффективности распределительной системы была поставлена под явное сомнение фактически во всем мире. Во многих мировых странах пенсионная система базируется на принципе накопления. В некоторых странах система накопления сочетается с системой распределения.

Стоит отметить, что пенсионная система является основным базовым показателем стабильного социального развития общества, т. к. она затрагивает интересы в первую очередь нетрудоспособного населения (более 25–30 %) любой страны, а косвенно затрагивает интересы фактически всего трудоспособного населения. В настоящее время в нашей стране проживает свыше 40 млн. престарелых, членов семей, потерявших кормильца и инвалидов.

Вопрос о глобальном изучении пенсионной реформы в России в настоящее время весьма актуален. Введенные новшества в пенсионной системе несут в себе задачи, которые предполагают решить накопившиеся проблемы ранее действовавшей пенсионной системы. Главными проблемами являются рост уровня пенсионного обеспечения граждан, достижение финансовой сбалансированности пенсионной системы и формирование стабильного источника для дополнительных доходов в систему.

С 2015 года в Российской Федерации действует новый порядок назначения пенсий. Перед людьми, которые производили разработку новой пенсионной формулы,

ставились следующие задачи:

- обеспечить гарантию стабильного и приемлемого уровня пенсионного обеспечения населения;
- создать необходимые условия для достижения финансовой сбалансированности пенсионной системы, в том числе в части страховых пенсий;
- сохранить приемлемый размер страховой нагрузки на работодателей и на федеральный бюджет;
- обеспечить гражданам гарантии пенсионного обеспечения на уровне не ниже величины прожиточного минимума пенсионера;
- увеличить роль трудового стажа при расчете размера пенсии и формировании пенсионных прав.

Принципиально изменились правила формирования страховой части пенсии.

Накопительная часть будет формироваться на прежних условиях.

При расчете страховой части пенсии было введено понятие «годовой пенсионный коэффициент», который показывает соотношение между фактическим официальным размером заработной платы работника и максимальной величиной зарплаты, с которой работодателем уплачиваются страховые взносы в Пенсионный Фонд России.

Следовательно, чем выше зарплата, тем выше данный коэффициент.

Максимальное его годовое значение равняется 10. Перед выходом человека на пенсию все эго коэффициенты суммируются. Полученная величина умножается на показатель «стоимость пенсионного коэффициента», которую каждый год будет рассчитывать правительство РФ исходя из экономической ситуации в стране и поступлений в Пенсионный Фонд.

Министр Труда и соцзащиты Максим Топилин подчеркнул, что при введении новых правил обязательным остается принцип сохранения пенсионных прав. То есть все пенсионные права, сформированные до 2015 года остались сохранены, и уменьшены быть не могут.

Трудовая пенсия по старости становится разделена на две самостоятельные части — страховую и накопительную.

По мнению экспертов «Российской Газеты», ФЗ «О страховых пенсиях» показывает россиянам выгоду в более позднем выходе на пенсию, поскольку согласно новой формуле расчёта пенсий, выходить на пенсии по старости в положенный срок не очень выгодно. К примеру, если женщина выйдет на пенсию на пять лет позже — в 60, то размер ее страховой пенсии вырастет в 1,5 раза; на 8 лет — 1,9 раза.

Особое негативное влияние на формирование пенсионных обязательств оказывают неформальная занятость или «серые зарплаты». По данным исследований ученых РАНХиГС, которые исследования ведут с 2001 года, в настоящее время примерно каждый девятый россиянин (11,9 %) занят только на теневом рынке труда. В целом же доля трудоспособного населения, которое использует теневые схемы трудоустройства достигает 41 %. Это около 22,5 млн. экономически активных граждан РФ. По подсчетам специалистов, в этом случае неуплата страховых взносов оценивается на сумму в 311 миллиардов рублей. Данная ситуация имеет отрицательное влияние для бюджета России, так как происходит существенное снижение налогооблагаемой базы. Это отражается не только на бюджете страны, но и на самих участниках неформальных взаимоотношений, выражаясь в полной незащищенности их трудовых прав. В подобной ситуации происходит снижение коэффициента замещения пенсией утраченного заработка, возникает необходимость роста страховых взносов или трансфертов из федерального бюджета. Сегодня коэффициент замещения заработка трудовой пенсией по старости составляет в среднем по стране 36,2 %. При сохранении нынешних правил в пенсионной системе к 2030 году он упадет до 25 %, к 2040 году будет еще меньше. [2]

Для сравнения рассмотрим показатели коэффициента замещения в странах с развитой рыночной экономикой (таблица 1).

Таблица 1

Коэффициенты замещения (среднемесячная пенсия в % к среднемесячному заработку) в странах с развитой рыночной экономикой, 2014 г.

Страна	Коэффициент замещения в 2014 г., %
США	58

Германия 56

Франция 69

Великобритания 50

Испания 69

Согласно введенной реформе 2015 года существенно изменились права на пенсию, порядок её начисления и исчисление трудового стажа: право на пенсионное обеспечение будет давать индивидуальный пенсионный коэффициент (ИПК) величина которого зависит от стажа, заработной платы и возраста выхода на пенсию.

Страховая пенсия по старости рассчитывается по формуле [3]:

СТРАХОВАЯ ПЕНСИЯ = СУММА ПЕНСИОННЫХ БАЛЛОВ \* СТОИМОСТЬ ПЕНСИОННОГО БАЛЛА (В ГОДУ НАЗНАЧЕНИЯ ПЕНСИИ) + ФИКСИРОВАННАЯ ВЫПЛАТА

или

$СП = ИПК * СИПК + ФВ$ , где:

СП — страховая пенсия;

ИПК — сумма всех пенсионных баллов, начисленных на дату назначения гражданину страховой пенсии;

СИПК — стоимость пенсионного балла в году назначения страховой пенсии. В 2015 году = 71,41 руб. ежегодно индексируется государством.

ФВ — фиксированная выплата.

На 1 февраля 2015 года = 4383,59 руб. ежегодно индексируется государством.

Таким образом, расчет страховой пенсии в 2015 году осуществляется по формуле:

$СП = ИПК * 71,41 + 4383,59$

Исходя из вышеизложенных моментов пенсионной реформы 2015 года можно сделать следующие выводы:

выросли требования по минимальному стажу для назначения пенсии 15 лет;

государство берёт на себя ответственность только за страховую часть пенсии;

при недостатке стажа и пенсионных коэффициентов оформить пенсию гражданин сможет на 5 лет позже установленного законом срока.

Рассмотрим прогноз численности пенсионеров до 2020 г., который был разработан Управлением актуарных расчетов на основе долгосрочного демографического прогноза (таблица 2). Исходя из него видно, что увеличение численности пенсионеров сохранится на весь рассматриваемый период, что наряду с тенденцией систематического снижения численности населения приведет к значительному увеличению нагрузки пенсионной системы на население.

Таблица 2

Численность пенсионеров на период с 2010 г. по 2020 г., тыс. чел. [4]

Год	Всего пенсионеров	Пенсионеры, получающие трудовые пенсии	В том числе пенсионеры, получающие пенсии		
			по старости	по инвалидности	по потере кормильца
2010	39483,4	37859	32662,7	3969,5	1227,6
2015	42108,1	40521	35012,1	4109,1	1400,5
2020	43333,3	41788	36452,2	4350,9	985,2

Из анализа таблицы 2 следует, что к концу рассматриваемого периода численность пенсионеров возрастет до 43,3 млн. чел. Следует отметить, что рост численности пенсионеров будет происходить по большей части за счет получателей пенсий по старости, ежегодный прирост которых будет составлять 1–2 %.

На данный момент система пенсионного обеспечения имеет большое число острых проблем, которые требуют скорейшего решения. Существующая в настоящее время система является не самой лучшей для экономики страны и в то же время не может обеспечить даже минимальных потребностей внушительных по численности слоев населения, охваченных пенсионным обеспечением.

С высокой степенью вероятности можно спрогнозировать тот факт, что последствия экономического кризиса, негативная демографическая ситуация в России в ближайшие годы потребует огромных усилий государства по обеспечению функционирования различных систем пенсионного обеспечения.

Нормативно-правовое обеспечение пенсий в РФ имеет очень сложную структуру, но, к сожалению, не совсем эффективную, и еще достаточно много времени потребуется, чтобы усовершенствовать данную систему, сбалансировать её, заставить работать.

Одной из важнейших составляющих последующих работ по совершенствованию пенсионной реформы России должна стать комплексная разработка перспектив развития обязательного накопительного пенсионного страхования

и негосударственного пенсионного обеспечения наряду с совместным решением других вопросов развития пенсионной системы.

С 1 января 2019 г. в соответствии с решением правительства РФ пенсии каждый год будут увеличиваться в среднем на одну тысячу рублей. Конкретные размеры надбавки у каждого пенсионера будут определяться в соответствии с величиной пенсии, которую он получал изначально. Сумма прибавки будет больше у тех пенсионеров, которые и прежде получали пенсию большего размера. У тех, кто получал, например, минимальную пенсию, которая в настоящее время в среднем составляет 8726 руб., сумма прибавки в 2019 г будет равна 615 руб.

Как было заявлено министром финансов РФ, к 2024 г. величина средней пенсии должна увеличиться до 20 тыс. руб. Повышение пенсии коснется лишь неработающих пенсионеров. Страховые выплаты работающим пенсионерам заморожены, поскольку их доходы растут быстрее средних показателей.

Среднегодовая величина социальной пенсии в 2019 г. увеличится до 9215 руб. благодаря повышению на 2,4 % прожиточного минимума пенсионера.

Вице-премьер РФ Т. Голикова сообщила, что после 2025 г. индексация пенсий будет проводиться два раза в год – в феврале по уровню фактической инфляции и в апреле по установленному правительством показателю. Также индексация будет учитывать показатели повышения средней заработной платы по России.

По данным ведущего аналитика ГК « TeleTrade» М. Гойхмана, в настоящее время дефицит бюджета пенсионного фонда так велик, что на трансферты из бюджета приходится до 40% всех поступлений в ПФР. Главных причин нехватки денег в Пенсионном фонде России три – низкий уровень заработных плат, с которых отчисляются средства в ПФР, большие масштабы «серой» экономики,

демографическая ситуация. Кроме того, не прозрачны расходы самого Пенсионного фонда.

Принятое решение о постепенном повышении пенсионного возраста в России уменьшит дефицит ПФР за счет того, что миллионам людей, у которых откладывается срок выхода на пенсию, не нужно будет платить деньги. Но при этом может повыситься уровень безработицы, как среди старших возрастных групп населения, так и среди молодых людей, потенциальные рабочие места которых останутся занятыми пожилыми работниками. Сократятся доходы лиц предпенсионного возраста из-за отсутствия работы или из-за низкой заработной платы. В связи с ухудшением здоровья работников старших возрастов увеличатся расходы на медицину, и станет больше граждан с инвалидностью. По причине замедления смены поколений, работающих в экономике может снизиться производительность труда.

В Академии труда и социальных отношений подсчитали, что дополнительные затраты на устранение перечисленных последствий уже через 3 – 4 года после окончательного достижения вновь установленного пенсионного возраста превысят экономию средств Пенсионного фонда, полученную от повышения пенсионного возраста.

По расчетам Пенсионного фонда, для осуществления намеченного увеличения размеров пенсий в 2019 г. необходимы дотации из федерального бюджета в сумме 1,9 триллиона рублей. Если учесть социальные выплаты и пособия, то потребуется трансфер из бюджета в объеме 3,3 триллионов рублей.

Прогнозировать ситуацию на следующий за 2019 годом период пока не взялся ни ПФР, ни Министерство финансов. Поэтому, по мнению ряда экспертов, говорить о том, что государство окажется в состоянии выплачивать пенсии в увеличенном размере в 2024 г. пока преждевременно.

За пять лет средняя пенсия в России повысилась на 4 тыс. руб., что не оказало заметного влияния на рост покупательной способности пенсионеров. В следующий пятилетний период с 2019 до 2024 гг. средняя пенсия увеличится на 5 тыс. руб. Есть основание полагать, что это увеличение также существенно не повысит уровень жизни вышедших на пенсию россиян.

### **Возможные варианты увеличения размеров пенсий.**

Представители российского бизнес – сообщества неоднократно предлагали свой вариант решения пенсионной проблемы. Он предполагает проведение мер, необходимых для оживления делового оборота, в частности, снижение ставки социальных взносов. Высокий уровень этой ставки порождает большой объем теневого бизнеса и выплату заработных плат в конвертах, из-за чего Пенсионный фонд недополучает миллиарды рублей. Кроме того, в предпринимательских кругах считают, что пенсионная реформа даст лишь краткосрочный эффект без устойчивого повышения заработной платы. Основным смыслом предложения предпринимателей – улучшить условия для ведения бизнеса в России.

Некоторые авторы предлагают решать вопрос повышения пенсий за счет повсеместного введения платежей за работающих в стране мигрантов, указывают на необходимость перехода на прогрессивное налогообложение доходов и установления уголовных сроков за уклонение от уплаты налогов.

В качестве способа увеличения объема средств для выплаты пенсий рассматривается направление непосредственно на эти цели налоговых поступлений от обложения алкогольной и табачной продукции, азартных игр и лотерей, а также налогов на недра.

Ректор Российской академии народного хозяйства и государственной службы В. Мау предлагает в качестве варианта переход на целевые пенсии в виде возрастных пособий для бедняков и инвалидов. По его мнению, адресно – ориентированным пособием для малоимущих, пенсии в России могут стать примерно через 20 лет. Размер пособия даст возможность его получателям жить в достойных условиях. В ставшем богаче обществе основная часть граждан будет ориентироваться на



личные пенсионные проекты, а рассчитывать на государственную пенсию станет значительно меньшее количество населения.

Представитель Пенсионного фонда А. Соловьев рассчитал, что для того, чтобы пенсия сегодняшних молодых людей была равна пенсии нынешних пенсионеров, их заработная плата должна составлять 75 – 100 тыс. руб. Но у 99,6 % работающего населения заработная плата существенно ниже.

Значит, их пенсия будет ниже, чем у их бабушек и дедушек сегодня. Даже пенсию в размере прожиточного минимума удастся заработать только каждому шестому.

С точки зрения С. Соловьева, пенсии в России не станут больше до тех пор, пока будет существовать действующая государственная политика в области оплаты труда и стимулирования работающих. В РФ даже при добавлении всех налогов на долю населения приходится только 37 % ВВП, в то время как в развитых странах на оплату труда направляется 60 – 70 % ВВП.

По предположению председателя Государственной думы В. Володина, в будущем в России нельзя исключить полного отказа от государственной пенсионной системы. Вариант, при котором работающее население обеспечивает пенсией старшее поколение, является провальным.

Во многих зарубежных странах государство выплачивает почти одинакового размера маленькие пенсии только лицам из состава социально незащищенных категорий – инвалидам, сиротам и т.п. Остальные граждане самостоятельно накапливают средства на пенсионных счетах. Их они могут инвестировать, но не имеют права истратить до достижения возраста выхода на пенсию.

В НИИ труда была разработана концепция развития в РФ системы негосударственного пенсионного обеспечения. В соответствии с ней после 2023 г. в России вместо имеющихся в настоящее время пенсионных фондов будут существовать негосударственные и государственные накопительные пенсионные фонды. Средства в них будут отчислять предприятия и организации, и при этом переводить их станут в тот фонд, который будет выбран работником.

Быть молчунами работникам будет невыгодно. Их взносы будут направляться в государственный накопительный фонд, который не станет их никуда инвестировать, а положит на депозит. Это позволит лишь защитить средства от обесценивания, но не даст возможности увеличить их размер.

## **Список использованной литературы:**

1. Федеральный закон «О дополнительных страховых взносах на накопительную часть трудовой пенсии и государственной поддержке формирования пенсионных накоплений» от 30.04.2008 N 56-ФЗ (ред. от 12.03.2014).
2. Базитова Т. Н., Сираева Р. Р. На пути совершенствования пенсионной системы [Электронный ресурс]//Режим доступа:

<http://novainfo.ru/archive/30/sovershenstvovanie-pensionnoy-sistemy>

1. Пенсионный Фонд России [Электронный ресурс]//Режим доступа:

[http://www.pfrf.ru/grazdanam/pensions/kak\\_form\\_bud\\_pens/](http://www.pfrf.ru/grazdanam/pensions/kak_form_bud_pens/)

Соловьёв А. К. Экономика пенсионного страхования: учеб. Пособие для вузов – М.:ЮНИТИ-ДАНА,2006, с.36.

1. Право социального обеспечения: учебник / Р.А. Курбанов, С.И. Озоженко, Т.Э. Зульфугарзаде и др. ; под ред. Р.А. Курбанова, К.К. Гасанова, С.И. Озоженко. – Москва : Юнити, 2015. – 439 с.

URL: <https://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=426638> (дата обращения: 14.12.2020).